

# 开放、普惠、向善：在乌镇读懂数智时代的未来方向

中青报·中青网记者 李 悅

670家企业、来自20多个国家和地区的代表、24场分论坛，杭州“六小龙”企业首次同框亮相……2025年世界互联网大会乌镇峰会以“共筑开放合作、安全普惠的数智未来——携手构建网络空间命运共同体”为主题，再次吸引全球目光。

**“数字技术的红利不能只被少数国家或精英阶层独占，而应让全人类共享”**

数字浪潮呼啸而来，人工智能加速演进。人们既满怀期待，又心存忧虑：既向往一个全新的时代，也担忧技术“反噬”的风险。在这爱恨交织之中，人类站在了选择的“十字路口”。

“数字技术的红利不能只被少数国家或精英阶层独占，而应让全人类共享。”世界互联网大会秘书长任贤良在大会开幕前夕强调。关注“数智未来”，就是要推动全球社会共同把握新一轮科技革命的机遇，凝聚共识、共建规则，确保数智技术在安全、可信、可控的轨道上行稳致远，真正造福全人类。

记者发现，今年的分论坛紧紧围绕“构建网络空间命运共同体”展开——既总结成果、观察变化，也探讨AI等新趋势，与会嘉宾共同思考：未来的技术，如何才能真正为人服务？

“AI向善不是抽象概念，而是一场切实行动。”思爱普亚太区高级副总裁洛夫尼表示，推进人工智能治理需要明确目标、慎密设计，并依赖多方协作。只有通过治理、协作与伦理的共同支撑，人工智能才能真正实现“向善”。

全球移动通信系统协会首席执行官洪曜庄指出，人工智能的核心价值在于连接机遇、弥合数字鸿沟、改善民生。他认为，当前数字发展需以创新、协作与信任为关键，推动构建开放、安全且包容的数字未来。“让人工智能惠及每一个人、每一



11月7日，浙江乌镇，来自20个国家和地区的20位青年脱颖而出，成为世界互联网大会2025年全球青年领导者，其中最小年龄19岁。

中青报·中青网见习记者 陈思阳/摄

种语言、每一个角落，是当务之急。”

“‘人工智能向善’不仅是一句口号，更是一项战略选择和系统承诺。”世界经济论坛执行董事兼大中华区主席梁锦慧指出，人工智能正在各领域、各地区引发深刻变革，这需要人类运用智慧审视其技术本质与社会影响。

“中国长期以来在塑造全球数字经济中发挥着引领作用。”梁锦慧补充道，当前世界正迎来“数智未来”的关键机遇，各国可借此推动制定相关准则、机制与伙伴关系，加强合作，确保人工智能服

务于公共福祉，而非仅追逐“私利”。

“若没有开放协作，数字智能的价值无法最大化。”中国美国商会会长何迈可表示，近年来中国在数字治理框架建设方面取得显著进展，未来中美在跨境合作与数据互联方面的深化，将是释放更多智能潜力的重要前提。

## “六小龙”企业普遍对AI的未来充满信心

大会设有24个分论坛，为业界搭建

了深入交流的平台，其中最受瞩目的莫过于“六小龙乌镇对话”——这是六家“六小龙”企业核心人物首次公开同框。

“我对乌镇很有感情。”宇树科技股份有限公司创始人兼CEO王兴兴回忆道，从2017年第一次作为观众参加峰会，到如今坐在台前分享经历，这一过程折射出中国创业公司在良好政策支持与创新环境中的成长轨迹。

DeepSeek资深研究员陈德里则从技术角度出发，多次提到“开源”。他说：“在与社区的技术开发者交流中，我们收

获了很多有价值的反馈，这反过来也推动了DeepSeek自身的发展。我们相信，技术开源会带来更好的合作与共享。”

在AI迅猛发展的同时，这些科创企业也清醒地意识到技术规范的重要性，并高度关注其可能带来的负面影响。游戏科学创始人兼CEO冯骥分析指出，AI革命一方面赋能个体，例如已有博主能用AI独立完成作词、作曲、视频制作等原本需要团队协作的工作；另一方面，也需警惕技术发展可能导致科技优势过度集中。他认为，一旦技术迈过关键节点，AI将迎跨越式发展。

“短期来看，人机协同可实现1+1大于2的效果，我们可以借助AI解决更复杂的问题、创造更大价值；但从中长期看，某些工种确实会被AI替代，科技公司应扮演好‘守护者’的角色。”陈德里表示。

尽管前路充满挑战，“六小龙”企业普遍对AI的未来充满信心。

繁忙的分论坛之外，今年的“互联网之光”博览会依然是大会的重头戏，吸引了来自54个国家和地区的670家中外企业参展，千余项人工智能前沿成果从中遴选展出。

场馆内人头攒动：在沉浸式光影项目中，戴上VR眼镜，体验者可从南宋街巷出发，感受古代市井生活；人形智能机器人灵活转动身体，与真人同台对战；AI视频制作平台仅凭一句话就能生成一段完整视频……各类创新科技产品令人目不暇接。

一位参观者边观看边对记者感叹：“AI让机器人好像有了‘反应力’，科技感和互动感十足，不愧是硬核创新。”

## “互联网既有风险，也蕴含无限可能”

在人工智能日益普及的今天，机器会不会取代我们的工作？下一代又将如何在科技浪潮中成长？在各大科技企业展示前沿创新的同时，青年议题也成为本届世界互联网大会的关注焦点。

“互联网既充满风险，也蕴含无限可能。”在2025年世界互联网大会现场，来自英国的00后青年塞缪尔·麦克奈特接受中青报·中青网记者采访时说道。作为2025年世界互联网大会“全球青年领军者计划”入选代表，他目前运营两家NGO创业公司。

大会期间，该计划公布了入选名单：20位青年来自德国、印度、埃及、巴西、20个国家和地区，涵盖人工智能、数字治理、网络安全、公益创新等多个前沿领域，其中不乏00后甚至05后。他们中既有在AI、网络安全等领域崭露头角的科技人才，也有利用数字技术推动教育公平、环境保护和社会创新的实践者，还有关注数字治理与政策制定的青年学者与创业者。

“获得认可的感觉非常美好，这告诉我，自己正在做正确的事情。”塞缪尔分享道。这是他第一次来到中国，也是首次跨足东亚，多元文化的交流令他倍感兴奋，并带来诸多启发。

有人探讨如何利用AI促进社会发展，有人聚焦网络安全与风险治理，也有人思考跨国合作如何让互联网更加公平、开放、普惠。这些青年代表在论坛现场积极发声，展现新一代的全球视野与责任担当。

来自墨西哥的费尔南达·奇玛表示，随着数字互联日益紧密，青年必须主动担当连接者与传播者的角色。她认为，世界互联网大会不仅是展示跨国合作成果的平台，更能推动合作实现规模化与可持续化。“通过持续对话和创新协作，青年有能力共同塑造一个公平、包容、协作的数字空间。”

“年轻人非但不会被科技浪潮吞噬，反而蓄势待发，要引领技术革新。”越南青年阮辉英长期深耕新闻媒体，致力于打击网络虚假信息。他指出，依托全球共享的知识资源与创新思维，这一代青年正在推动人工智能、互联互通及数字基础设施的发展，弥合技术进步与治理实践之间的鸿沟。

“互联网不应只为盈利而存在，更应成为人们发现自我、建立连接的空间。”巴西总统府数字政策秘书处顾问卢卡斯·阿博特·莱法则从另一视角强调。他希望通过人工智能、电商和社交媒体的协同合作，共同构建开放、包容的数字生态。

的重要作用。

数字之翼，已为青年插上腾飞的动力。在这片充满希望的蓝海中，中越青年正携手书写属于新时代的青春答卷。

## 以文为桥促交流：文化之光照亮共同未来

文化组别的会场里，洋溢着温馨而热烈的气息，色彩鲜艳的民族服饰与会场的旗帜交相辉映。中越青年围坐在一起，谈笑间，关于“文化传承与创新”的讨论悄然展开。

在越南音乐制作人阮陈黄盛看来，年轻艺术工作者要在创作中将传统文化与与时俱进相结合，让民族精神在年轻人中延续并焕发新生。他以自己的作品为例，介绍了越南民歌旋律如何在现代节奏中重获活力。阮陈黄盛特别提到，与中国音乐人的合作让他深刻感受到两国青年在艺术理念上的共鸣，这番话引发了现场阵阵掌声。

“文字承载历史，文化彰显国之灵魂。”中国作家协会会员马婷表示，红色文化并非红色与文化的简单叠加，而是将中国历史文化中的红色精神与社会实践紧密融合，成为引领青年行动的精神力量。

而在新媒体浪潮中，文化传播的边界正被不断拓宽。越南网络博主郑河薇分享了自己的体会：“一段短视频就能让世界看到越南。”她希望未来中越青年创作者携手，用镜头讲述彼此的故事，让两国文化在网络空间中相遇、相知。

中国作家协会李杰补充道，网络文学的跨国传播，让越南青年得以便捷地了解当代中国人的思想、情感与精神世界。

越南金童出版社编辑谢艳媚则从出版角度谈到中越文化的精神共鸣：“从儒家、佛教到道教思想，东方智慧塑造了我们共同的价值观。”她期待两国在出版、文化和教育等领域加强合作，“通过青少年出版物这一重要载体，让两国文化在年轻一代心中扎根发芽。”

阅文集团签约网络作家王婷指出，越南南部与中国广西、云南接壤，在地理、历史和社会环境等方面联系紧密。两国人民相似的文化习俗，使中国文学作品在越南拥有很高的接受度。

从文字到舞台，青年正用行动让传统焕发新生。越南军队歌舞剧院歌唱演员裴俊玉表示：“传承传统文化不是一句口号，而要把它融入生活与艺术创作。”他提到，越南音乐人正尝试将传统曲调与现代节奏结合，打造既有民族底色又契合时代审美的作品。国家对青年文化项目的扶持，以及中越青年艺术家之间的合作，为双方提供了宝贵的成长平台。

陕西省非物质文化遗产代表性项目华山戏法第五代传承人贾博涛表示，中越两国山水相连、文化相近，青年一代既是文化的传承者，更是跨越文化的交流者。

“让我们以热爱为基、以创新为翼，让青春与传统文化双向奔赴，让两国的传统文化在新时代焕发出更加耀眼的光芒。”

在这半天的时间里，中越青年不仅分享经验、交换观点，更围绕理想信念、责任担当与创新实践展开深入探讨，思想的碰撞激发智慧的火花，也让跨越国界的共鸣在青年心中生根。每一段发言都仿佛在诉说同一种信念——在新时代的征程上，青年是最鲜活的力量，是中越两国携手前行的希望所在。

# 青春相约延安：中越青年共话理想、共担使命、共创未来

中青报·中青网记者  
赵安琪 孙海华 王 桦  
见习记者 王梓元

11月5日，在革命圣地延安，越南青年来华“红色研学之旅”之“红星闪耀”研学营走进延安大学并参加中越青年对话会。来自中国和越南的青年公务员、共青团干部、青年媒体人、青年艺术家、青年企业家和大学生等260余名青年代表，按照不同主题分为四组，分别围绕《习近平与大学生朋友们》读书心得、青年工作的根本任务、数字经济时代青年企业家面临的机遇与挑战、文化传承与创新等议题展开座谈交流。这场思想碰撞与情感共鸣并存的对话会，让青春的力量在延安这片革命圣地熠熠生辉。



11月5日，陕西延安，中越青年对话会活动中，中越两国大学生代表在“书香同行、青春共勉——《习近平与大学生朋友们》中越大学生读书分享会”上交流心得。



11月5日，陕西延安，中越青年对话会活动中，中越青年企业家代表围绕“数字经济时代青年企业家的机遇”“青年助力乡村振兴的实践与探索”“新经济领域青年的挑战与应对”三个议题展开交流。



11月5日，陕西延安，中越青年对话会活动中，中越文化领域青年代表围绕“红色文化价值探索与青年传承”“网络新媒体助力文化传播”“传统文化在青年群体的传播实践”三个议题展开交流。

11月5日，陕西延安，中越青年对话会活动中，中国和越南的青年公务员、共青团干部围绕“青年工作的根本任务”展开交流。

## 以志为帆担使命：青春力量激荡时代脉动

在另一间会场，来自中国和越南的青年公务员、共青团干部围绕“青年工作的根本任务”展开深入交流。不同的语言，同样的话语，也为两国友谊注入了鲜活的青春能量。

一场跨国界的精神对话在青年心中回荡。理想与信念、实践与创新，成为中越两国青年共同的语言，也为两国友谊注入了鲜活的青春能量。

“在他看来，这粒扣子不仅是道德的‘指南针’，更是青年一生的价值坐标。”

谈到“志存高远，脚踏实地”，科技创新的故事会让场气氛愈加热烈。西北工业大学自动化学院博士研究生史明辉回忆起团队研发果园智能生鲜小车的经历：从酷暑到严寒，他们让AI技术真正“落地生根”。在他看来，正如总书记所强调的“脚踏实地”，技术创新不是靠建模想象实现的，而是在扎根大地的一次次调试与改进中不断蜕变而来。

“总书记对梁家河七年的知青岁月中坚定了为民做事的信念。”延安大学马克思主义学院硕士研究生陈明明结合《习近平与大学生朋友们》中的故事表示，青年应以“勤学、修德、明辨、笃实”为人生指引，让理想在奋斗中落地生根。

来自越南的河内市大学生联合会副主席范光越黄则从青年工作者的视角，解读了“扣好人生第一粒扣子”的深刻意义。在他看来，这粒扣子不仅是道德的“指南针”，更是青年一生的价值坐标。

如何让团组织在国家发展中更好发挥作用，是中越青年共同的思考。陕汽控股集团团委委书记薛智伟结合国企实践分享经验：

“共青团必持续深化创新，在坚守政治本色的同时，更好满足青年多样化需求。”

西安交通大学团委书记李利波介绍，学校共青团已搭建起覆盖45万用户的新媒体传播矩阵，建设互动服务平台，既传递党的声音，也回应青年关切。

面对信息爆炸与价值多元的时代，青年如何坚守理想信念，也成为双方热议的焦点。“在利益交织的环境中，青年一代面临迷失的风险。理想的锤炼从来不是外在强制，而是青年自觉的精神追求。”越南祖国阵线中央委员会团委书记陈明光的这句话，引发会场代表一片点头认同。

青年担当，也体现在服务社会的具体行动中。共青团咸阳市委副书记高俊介绍，当地由青年干部牵头组建志愿服务队，广泛开展生态环境等各类志愿活动，充分发挥青少年社工和大学生信息化志愿者的作用，将服务对象转化为基层治理的参与力量。

这一做法引发越南归仁大学团委书记阮德尊的共鸣。他介绍，越南的青年干部同样在基层治理中承担重任，积极推动地方数字化转型，建设公共服务门户网站，帮助居民便捷办理政务。

共青团延安市宝塔区委书记白杨进一步指出，共青团作为引领青年、组织青年、服务青年的先进组织，基层团干部直接扎根一线，活跃在社区、乡村等各个领域，是连接党和政府与青年群体、推动青年参与基层社会治理的重要桥梁和纽带。

数字时代为共青团工作带来新挑战，也开辟了新空间。“在数字时代，我们的责任是以创新精神、创造活力和灵活适应性传承光荣传统，让共青团永远成为青年值得信赖的伙伴。”越南祖国阵线中央委员会

社会工作部专员阮庭明孝认为，共青团必持续深化创新，在坚守政治本色的同时，更好满足青年多样化需求。

西安交通大学团委书记李利波介绍，学校共青团已搭建起覆盖45万用户的新媒体传播矩阵，建设互动服务平台，既传递党的声音，也回应青年关切。

面对信息爆炸与价值多元的时代，青年如何坚守理想信念，也成为双方热议的焦点。“在利益交织的环境中，青年一代面临迷失的风险。理想的锤炼从来不是外在强制，而是青年自觉的精神追求。”越南祖国阵线中央委员会团委书记陈明光的这句话，引发会场代表一片点头认同。

青年担当，也体现在服务社会的具体行动中。共青团咸阳市委副书记高俊介绍，当地由青年干部牵头组建志愿服务队，广泛开展生态环境等各类志愿活动，充分发挥青少年社工和大学生信息化志愿者的作用，将服务对象转化为基层治理的参与力量。

这一做法引发越南归仁大学团委书记阮德尊的共鸣。他介绍，越南的青年干部同样在基层治理中承担重任，积极推动地方数字化转型，建设公共服务门户网站，帮助居民便捷办理政务。

共青团延安市宝塔区委书记白杨进一步指出，共青团作为引领青年、组织青年、服务青年的先进组织，基层团干部直接扎根一线，活跃在社区、乡村等各个领域，是连接党和政府与青年群体、推动青年参与基层社会治理的重要桥梁和纽带。

数字时代为共青团工作带来新挑战，也开辟了新空间。“在数字时代，我们的责任是以创新精神、创造活力和灵活适应性传承光荣传统，让共青团永远成为青年值得信赖的伙伴。”越南祖国阵线中央委员会

社会工作部专员阮庭明孝认为，共青团必持续深化创新，在坚守政治本色的同时，更好满足青年多样化需求。

面对信息爆炸与价值多元的时代，青年如何坚守理想信念，也成为双方热议的焦点。

“在利益交织的环境中，青年一代面临迷失的风险。理想的锤炼从来不是外在强制，而是青年自觉的精神追求。”越南祖国阵线中央委员会团委书记陈明光的这句话，引发会场代表一片点头认同。

青年担当，也体现在服务社会的具体行动中。共青团咸阳市委副书记高俊介绍，当地由青年干部牵头组建志愿服务队，广泛开展生态环境等各类志愿活动，充分发挥青少年社工和大学生信息化志愿者的作用，将服务对象转化为基层治理的参与力量。

面对信息爆炸与价值多元的时代，青年如何坚守理想信念，也成为双方热议的焦点。

“在利益交织的环境中，青年一代面临迷失的风险。理想的锤炼从来不是外在强制，而是青年自觉的精神追求。”越南祖国阵线中央委员会团委书记陈明光的这句话，引发会场代表一片点头认同。

青年担当，也体现在服务社会的具体行动中。共青团咸阳市委副书记高俊介绍，当地由青年干部牵头组建志愿服务队，广泛开展生态环境等各类志愿活动，充分发挥青少年社工和大学生信息化志愿者的作用，将服务对象转化为基层治理的参与力量。

面对信息爆炸与价值多元的时代，青年如何坚守理想信念，也成为双方热议的焦点。

“在利益交织的环境中，青年一代面临迷失的风险。理想的锤炼从来不是外在强制，而是青年自觉的精神追求。”越南祖国阵线中央委员会团委书记陈明光的这句话，引发会场代表一片点头认同。

青年担当，也体现在服务社会的具体行动中。共青团咸阳市委副书记高俊介绍，当地由青年干部牵头组建志愿服务队，广泛开展生态环境等各类志愿活动，充分发挥青少年社工和大学生信息化志愿者的作用，将服务对象转化为基层治理的参与力量。

面对信息爆炸与价值多元的时代，青年如何坚守理想信念，